

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XL

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7/60; en 4.ª, 3; en 5.ª, 2/30.
—Los demás anuncios, cada centímetro, id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1/60; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0/30.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id., de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 17.530

OFICINAS: Reyes Católicos 8, pral.

Miércoles 20 de Febrero de 1918.

TALLERES: Pao Seco de Lucena, II.

Tristes realidades

En los periódicos granadinos siguen apareciendo noticias muy desfavorables acerca del conflicto planteado con motivo de la escasez de carbón. Del asunto nos hemos ocupado en diversas ocasiones con el interés que merece.

Pero es preciso insistir, porque las últimas impresiones que han aparecido en la prensa, son bastante pesimistas. La escasez de carbón se convierte en falta absoluta. Dificultades que no han podido ser vencidas hasta el presente momento, impiden que venga a Granada el combustible ya contratado en las minas de Peñarroya. Y el problema, que se deja sentir intensamente, encierra una gravedad enorme.

No pedimos, no hemos pedido nunca, que se hagan milagros. Comprendemos que el mal no afecta sólo a Granada, sino a toda España; comprendemos también que el estado actual de los transportes, en plena anarquía por desgracia, no permite la inmediata regularización de tales servicios; pero al propio tiempo, comprendemos que es indispensable de todo punto, hacer algo para salir de una peligrosa situación.

No son vagos temores lo que ahora tenemos que expresar para pedir medidas preventivas que alejen todo conflicto. El conflicto del carbón existe ya en términos alarmantes que reclamamos una intervención decidida. Es una triste realidad que se une a las otras dolorosas realidades que padecemos desde hace tiempo y que sitúan a la miseria entre las clases populares; es un nuevo golpe que viene a agravar, dificultando gravemente el desenvolvimiento de la vida granadina.

do en Granada, sobre que no es ocasión de censurar ni prorrumper en lamentaciones inútiles, sino de intervenir activamente para salvar cuanto antes la situación, evitando que la ciudad se quede a oscuras y que se paralice las industrias y se encuentren sin trabajo y sin pan muchos obreros.

Tal vez no haya faltado la buena voluntad por parte de los gestores. Pero la buena voluntad, con ser un factor indispensable, no resuelve gran cosa, sino va acompañada de un espíritu activo y enérgico. En este sentido queremos que se inspiren cuantos pueden intervenir para solucionar el conflicto del carbón. No es asunto que pueda dejarse para mañana; hay que afrontarlo sin pérdida de tiempo, antes de que nos hallemos en pleno conflicto pavoroso.

Ni impresiones pesimistas ni optimistas; lo que hacen falta son realidades frente a esas otras realidades que nos abruma con el peso aplastante de una desdichada situación, que nos lleva a la ruina de todo. Esperamos la acción de las autoridades granadinas.

MADRID Comentarios políticos

EL CONSABIDO 29

Cincuenta y tres diputados tenemos ya por el comodín artículo 29. Sus buenos dineros habrán tenido que irse los afortunados, ya que nunca faltan por desear si se quiere estorbar una elección. Esto prueba que si nos renovamos ni tenemos camino de ello. Ofendidos la lista, vemos que los favorecidos son los de siempre: caciques y oligarcas, amén de a guisa que otro secuzo o pinguetoso de los manjares que mangonean en el cotarro electoral. También hallamos sorpresas como la que resulte elegido sin mucha D. Joaquín Salvetel, a quien la renovación no le ha privado de que el conde de Romanones le imponga en un distrito donde, de ir, le confundirían con Saustiano el piquero.

La lista es de lo más elocuente. Los yeraos, cuñados, sobrinos y demás parientes de los ministros y ex ministros que en España han sido, pueden reírse de la renovación. Para ellos no r. za eso de la sinceridad electoral. Qué le importe, por ejemplo, a señor Ferrández Barón, sevillano recalcitrante hasta ayer, y hoy gelico cerrado—en virtud de su matrimonio con una de las herederas de Bugalal—si su suero sojuzga media Galicia? Casos semejantes pudieran citarse muchos. El viejo tinglado de la antigua lista conserva aún sus más firmes puntos, aunque le hayan cambiado la decoración y ahora le llamen sinceridad inhibitoria a las coacciones, sobornos y represalias. Son los mismos perros con diferentes collares. Sólo que, en vez de ir en jauría como antaño, van en collera o en pequeños grupos. A la hora de disputarse los huesos, ya veréis como la dran de igual manera los unos que los otros.

Repasando la relación de los candidatos proclamados, hay que dar la razón a señor Villanueva. De la hornada renovadora han surgido pocos hombres nuevos, a pesar de que Larra los crea indispensables para las ideas nuevas. Sin grandes errores, pudieran anticiparse los nombres de los que han de triunfar. Esta igualdad en los resultados, no implica que la conciencia pública sea la misma que antes de los sucesos de Agosto. La guerra, al modificar esencialmente la concepción jurídico-social del mundo, agitó el alma popular española despertando en ella ansias vindicativas que parecían enervadas y, de no encontrar freno en la represión, sus esperanzas la habrían empujado hacia los ideales colectivistas más utópicos.

¿Que la realidad imposibilita la implantación de esos ideales, no quiere decir que el pueblo renuncie a su consecución. Precisamente el ejemplo de Portugal y Rusia espolea el afán y afirma la esperanza. En la lucha electoral que se avizora se exteriorizarán esos anhelos, quizá con violencias lamentables, y de no impedirlo las derechas con sus recursos electorales, que obligan a las izquierdas a scatar la disciplina electoral recomendada por los jefes de las izquierdas, veríamos a los mismos elementos socialistas combatir por las ideologías más antedichas.

Afortunadamente, aún no pasan de capelismos e insustancias esas ansias vindicadoras. Creemos de caudillos que puedan encarnar el alma popular y llevar a los muchachos a los más altos cuernos sacrificados, que de haberlos, sabe Dios a que caos llegaríamos. Puede que esto con ser tan terrible, fuera mejor que el asistir a la constitución de unas nuevas Cortes tan malas o peores como las precedentes. La vida nacional exige terapias energéticas, aunque sean dolorosas. La pasividad es un crimen de lesa patria. Más que en el presente, hemos de pensar en el porvenir y nos sería fatal, que, cuando la paz se firme, nos coja en ese estado de descomposición en que se vive en las energías de la raza. Si las Cortes futuras,

como es de presumir, no se diferencian en nada de las anteriores, sino que, por añadidura, carecen de núcleos compactos que hagan posible una eficaz obra de gobierno, habrá que discurrir a es cobazos. Y entonces, ya no habrá modo de contener el ansia vindicadora de las muchedumbres y se hará en la calle, y entre tiros y barricadas, lo que, de ser más provisos nuestros gobernantes, ha debido encasarse en el Parlamento.

LAZARO CASAJUANA
(Prohibida la reproducción.)

Melomanía y snobismo

POR EDUARDO ANDICOBERRY

Siempre fuimos un poco escépticos para creer en esas hiperbólicas sensaciones que, al decir de los diletantes, se experimentan con la música. Puede que sea por incomprender; tal vez por incuria; quizá por degeneración del gusto. No hemos de disentir la causa. Pero es lo cierto que, más de una vez, nos pareció una farsa ridícula el que algunos señores pusieran los ojos en blanco y lanzaran enfáticas exclamaciones al escuchar el desagradable chillido de un óboe. Tres cosas hay para nosotros inexplicables: el picador de toros, el motociclista y el trabajo de un orquestra. Sin embargo, ya sabemos que no es posible una buena orquestra sin trabajo. Pero también sabemos que los ojos y cebejas son necesarios para condimentar las comidas y no hemos logrado aún convencer de ello al pasador.

Con esto queremos decir que tenemos nuestras ideas particulares respecto a la música. Por algo la crítica es cosa subjetiva. Y como nadie puede oponerse a que ejerzamos nuestro derecho a opinar, digamos sin embajes que la mayoría de los melómanos españoles no son ni más cultos ni más comprensivos que nosotros, aunque sí más hipócritas. Recordáis la anécdota de Ventura de la Vega respecto al Dante? Pues de ser sinceros, la generalidad de los admiradores de Wagner harían una confesión análoga a la que Ventura de la Vega hizo de su opinión acerca del autor de la Divina Comedia. Lo que ocurre es que el prejuicio nos obliga a mentir, para que no se nos tache de estultos, y por eso nos pasamos la vida encomiando aquello que no comprendemos o que nos aburre soberanamente. Quien diga que leyó el Quijote, o «El Paraiso perdido», de una sola sentada, «miente». El noventa y cinco por ciento de los lectores de Cervantes o de Milton, bostezaron de cansancio a la media hora. Pues, si no fuese por el ruido de bombos, pafios y trompetas, de cada cien oyentes de Wagner se dormirían noventa y nueve.

Quitad el esplendor y la viveza escénica a las obras del teatro Real y no acudiría nadie, aunque cada corista fuese un Anselmi. Pero como «visité» bien eso de estar abonado a unas funciones a las que asiste la familia Real y hay concurrencia de damas hermosas y chicos bonitos y pueden los ojos recrearse en la contemplación de desdotes exagerados, todos nos parecemos por la música extranjera, aunque después pasemos la función charlando con el amigo próximo o dirigiendo los gemelos hacia al lado, o buena prueba de que la memoria no es obra de deparación artística ni de educación espiritual, es que juzgamos del mérito de los cantantes por la cantidad de gritos que dan y por la resistencia de sus pulmones. Digese lo que se diga, no es más que «snobismo» este amor desenfrenado que se sigue por la música. Si fuese sincero, no se daría el caso de que nuestros compositores de más valía tengan que marchar al extranjero, para que allí se les consagre como eminentes y puedan comer de su arte. El caso de Arbós, los de Albéniz y Granados, el de Ramón Montilla y tantos otros, son las demostraciones más palmarias de que aquí no hay verdadera melomanía. Si surge un compositor de genio ha de emigrar; si surge un cantante notable, ha de complicar su apellido con hechos y vates o hacer un anagrama que suene a exótico. ¿Cómo concebir que una García o Pérez o Gutiérrez pueda tener en las gergantas un ruisñor?

Ahora tenemos un ejemplo bien palpable de lo que decimos. Mercedes Capis, que actúa en Price, es una diva de gran mérito, con facultades y gusto muy superiores a la generalidad de las artistas que cantan en el Real. Cuando no trabaja en nuestro coliseo regio, no será porque le desagrada, sino porque no se quiere recompensar sus aptitudes en la cantidad que merecen o porque se trata de posponerla a otras cantantes de inferior categoría. Y sin embargo, fuera de España, en Milán, en Buenos Aires, en Nueva York, Mercedes Capis ha sido la diva preferida y sus éxitos verdaderamente fabulosos. No es, pues, irrealidad que los que se dicen amantes del arte lírico no lo impongan a la empresa del Real? Aunque, tal como hacen las obras, nada sería ganando con actuar entre esos coros que decretan y esos tenores stópicos con que la empresa quiere deslumbrarnos. Más hace por el arte lírico con su «incuria» de ópera española, que con esos walkyries que se designan entre nosotros trompetas.

Peró ya que el «snobismo» es el que

nos lleva a la adoración por la música exótica, imitemos también a los extranjeros en lo de propagar la música nacional. Hoy que tan despierto se ha la el sentimiento de la nacionalidad en todas partes, hagámonos nosotros algo por el arte lírico español. Resucitemos los esplendores de la ópera española, para que al menos sepamos lo que se canta (ya que no podemos comprender lo que se toca) y dejémosnos de esos «snobismos» que hacen aplicables a los españoles aquellas maldades palabras con que el cañiller Olivier define a los franceses. Ya que nos empeñamos subir al árbol, tengamos más pudor que los monos.

EDUARDO ANDICOBERRY
(Prohibida la reproducción.)

RECUERDOS DE UN REPORTER El misterio de un crimen que quedó impune

Voy a contar a ustedes una historia, de un hecho criminoso, que tuvo lugar en una importante capital de España, cuyo nombre reservo, como he de reservar y ocultar cuidadosamente el de los personajes y los sitios que en el suceso intervinieron, toda vez que el hecho quedó impune y la acción judicial podría revolver el suerrio, que fué entonces sobreesido. Y en los archivos de cierto juzgado de instrucción, debe haber un legajo, es cuya cubierta se lee lo siguiente: «Intento de suicidio».

Peró un reportér, cuyo nombre también he de callar, ya que él ocultó siempre lo ocurrido, me contó un día esta historia. Atención, que el hecho es interesante y la sombra de Roulettable flota en el ambiente.

—Entre los hechos más emocionantes de mi vida periodística—comenzó diciéndome mi amigo y compañero—hay uno que le agradecería conocer, por las incidencias novelescas que en él concurren y sobre todo porque fué el resultado de una labor personísima, y perdona si en estas palabras voy un auto bomba. Pero el caso lo merece ya que en aquel entonces comenzaba yo mi vida de reportér y ni conocía a jueces ni a policías ni a nadie.

De 1911... supuse que había ingresado un herido en la Casa de Socorro. Presentaba varios cortes en el cuello, pecho y manos, habiendo sufrido gran hemorragia que lo había hecho casi perder el sentido.

Se trataba de un hombre como de cincuenta años, alto, fornido, de apariencia de extranjero, y que vestía un traje modesto de americana, que sobre sus hombros habían echado para llevarle allí, toda vez que las heridas las había sufrido estando acostado.

Acampaban al herido, dos mujeres y el sereno; una de ellas era una muchacha guapísima, extraordinariamente bonita, tanto que yo no he visto en mi vida, que ya no va siendo corta, belleza más completa. Los ojos de todos los que en la Casa de Socorro estaban, se iban tras los de la niña que llevaba silenciosamente la desgracia de su padre. La mujer vieja, de tipo vulgarísimo, en cuyo rostro, más que dolor mostrábase el disgusto de verse traida y llevada en aquel suceso, era la portera de la casa donde habitaban el padre herido y la hija, a las cuales tenía asignadas dos habitaciones en su propio cuarto. El sereno estaba allí, requerido por las dos mujeres, para ayudar a la conducción del herido.

Quiénes eran aquellos dos principales personajes, cuyo aspecto exterior acabamos de describir?

El hombre y la mujer eran gente de teatro; actuaba el padre de corista y bailarín era la hija. Su vida se desarrollaba tranquila hasta el momento de aquel extraño suceso. En los ensayos durante el día y en las funciones por la noche consumían las horas todas, no teniendo más expansión, por lo que al padre se refiere que no r. za al terminar la función, en que se iba a una taberna próxima para tomar unas copas con algunos compañeros. Después marchaban a la casa y se acostaban, tan serenos como que disponían.

La noche de autos—y perdona que emplee la frase sacramental del léxico curulesco, siguió diciendo el reportér: que me conto esta historia—era la de despedida de la compañía; al día siguiente todos los artistas, dispuestos hasta la próxima temporada, tomarían el tren camino de sus casas para esperar ese trabajo volandero en que habían de consumir todo el verano buscando en él lo necesario para satisfacer las exigencias de la vida de la familia.

Las libaciones de despedida entre los coristas habían sido mayores. Nuestro hombre, aficionado como el que más a mirar las estrellas a través de los cristales de un vaso que se agota, marchó a su casa un poco ebrio. Acostóse, como tenía por costumbre en la cama de la habitación interior, dejando la exterior a su hijo, y a poco se durmió, apretado fuertemente entre sus manos un saquito de seda, que a guisa de escapulario colgaba de su cuello, cayendo sobre el ancho pecho, y en cuyo saquito, a impulsos de la respiración, se mecían unos billetes de banco, unos cuantos billetes, producto del ahorro durante la temporada.

¿Qué ocurrió al amanecer? Ten paciencia, que he de saberlo mañana—dijome mi compañero—y eso mismo os digo a vosotros, queridos lectores.

MIGUEL ESPAÑA
(Prohibida la reproducción.) (Continuará.)

Por dignidad de ciudadanos

Ante las elecciones generales, los elementos de los partidos de turno mantienen una última esperanza. Creen que quizás el cuerpo electoral, no obstante la mayor libertad y las más sólidas garantías que le son concedidas, se muestre incapaz, irremediablemente incapaz, para ejercer la función de la soberanía. Y como toda la política de renovación se funda en la existencia de una opinión viva y de un cuerpo electoral despierto y activo, piensan que por la inercia de los electores podría venir el fracaso de la política nueva.

Los hombres de la vieja política saben muy bien que el triunfo de las corrientes renovadoras, ha de llevar consigo la vigorización y la elevación del Estado. Saben que España y los españoles sólo beneficios recogerán de ese triunfo. Comprenden que con él se cerrará el largo período de la decadencia española que el país, rejuvenecido, emprenderá el camino de un nuevo florecimiento de prosperidad y de grandeza.

Peró esta perspectiva no dice nada a los corazones secos de esos hombres, para quienes el concepto de patriotismo ha perdido todo valor noble. Hoy desean fervientemente el fracaso de la generosa tentativa renovadora. Prefieren una España decrepita, pobre, débil, sin prestigio y sin porvenir, pero gobernada y explotada por ellos, a una España renaciente, rica, fuerte y prestigiosa, pero regida por otros partidos y otros hombres.

Hebrá en los ciudadanos españoles, el civismo y el patriotismo necesarios para dar la victoria a la política nueva? Esto es lo que los políticos deshuicados quisieran que no sucediese. Su salvación, que significaría la permanencia de un antiguo estado de cosas, sólo la esperan de la incapacidad del cuerpo electoral para imponer en gran parte de España, ya que no en toda ella, su voluntad y sus derechos.

Los hombres y los partidos del turno, tienen, pues, formado un bajo concepto de los ciudadanos españoles. Y es para éstos cuestión de dignidad, de mostrarse, el próximo día 24, que sus esperanzas son vanas y que el cuerpo electoral, en gran número de distritos y de circunscripciones, está ya suficientemente capacitado.

Esta es la lección que los electores de haber a los que les juzgan con menosprecio, a los que no les consideran capaces de hacer uso del más alto derecho político. Ellos confían sólo en que, su política de abyección prevalezca, por no ser posible o ir a donde el pueblo no sabe ejercer su poder soberano. Ellos piensan que nuestro pueblo no puede prescindir de los caciques, del empujamiento y de los cuñeros, y que es imposible dar de verdad los derechos políticos, porque no se bría qué hacer con ellos.

Dará la razón el cuerpo electoral a los que entan denigrante concepto le tienen? Confirmará él mismo el juicio despectivo que merecen a los políticos de sus oligarcas? Proporcionará un desengaño definitivo a los que, con un patriotismo efectivo, generoso, han emprendido la gran cruzada.

No lo creemos. No lo tememos tampoco. Nos merece mejor concepto el cuerpo electoral. Consideramos más sano y más capaz a un pueblo. No se podrá conseguir en todas partes la desaparición de las tradicionales corrupciones. No podrá ser general, total la ruptura del frente enemigo, por decirlo así. Pero bastará con que éste sea roto en unos cuantos sectores, para que su resistencia quede vencida.

Los electores van a probar ahora si tienen el suficiente grado de educación cívica para ejercer efectivamente el derecho del sufragio. Van a demostrar si son seres inferiores, como pretenden los políticos del turno, o si son hombres conscientes, libres, capaces de derechos.

Impónese, pues, el esfuerzo máximo por parte de todos los que no quieren ser acreedores al denigrante concepto que de los españoles han formado las banderías oligarcas. Por dignidad de ciudadanos deben ocupar su puesto en la próxima lucha formidante y contribuir a la victoria de las nuevas orientaciones.

A. ROVIRA Y VIRGLI
(Prohibida la reproducción.)

Ante las elecciones generales, los elementos de los partidos de turno mantienen una última esperanza. Creen que quizás el cuerpo electoral, no obstante la mayor libertad y las más sólidas garantías que le son concedidas, se muestre incapaz, irremediablemente incapaz, para ejercer la función de la soberanía. Y como toda la política de renovación se funda en la existencia de una opinión viva y de un cuerpo electoral despierto y activo, piensan que por la inercia de los electores podría venir el fracaso de la política nueva.

Los hombres de la vieja política saben muy bien que el triunfo de las corrientes renovadoras, ha de llevar consigo la vigorización y la elevación del Estado. Saben que España y los españoles sólo beneficios recogerán de ese triunfo. Comprenden que con él se cerrará el largo período de la decadencia española que el país, rejuvenecido, emprenderá el camino de un nuevo florecimiento de prosperidad y de grandeza.

Peró esta perspectiva no dice nada a los corazones secos de esos hombres, para quienes el concepto de patriotismo ha perdido todo valor noble. Hoy desean fervientemente el fracaso de la generosa tentativa renovadora. Prefieren una España decrepita, pobre, débil, sin prestigio y sin porvenir, pero gobernada y explotada por ellos, a una España renaciente, rica, fuerte y prestigiosa, pero regida por otros partidos y otros hombres.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Guadix. Contra Biss Poyatos Gómez, sobre disparo y lesiones. Abogado, señor Moreno Sevilla; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Segorrio. Contra José Ferrer Martín, sobre homicidio. Abogado, señor Oliver; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Serra.

Fiscales municipales.—Han solicitado la plaza de fiscal municipal de Laborillas don José Clares Fernández y don José Rodríguez Rodríguez.

Sentencias.—Ha sido condenado Juan Alcázar Alcázar a la pena de dos meses y un día de arresto mayor en causa del juzgado del Segorrio, sobre hurto.

—La Sala de lo Civil ha dictado sentencia en los autos del juzgado de Marbella, seguidos entre don Salvador Sánchez y Sánchez y don Félix Jiménez de Ledesma, sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo.

La sentencia de la Sala confirma la apelada, condenando a don Félix Jiménez a abonar al obrero Salvador Sánchez, diez y ocho meses de jornal a razón de una peseta setenta y cinco céntimos cada día más el cincuenta por ciento de la total cantidad que de su liquidación resulte.

Registrador.—Ha sido nombrado registrador interino de la propiedad de Canjáyar don Carlos Canisate y Ruiz.

Sustitutos.—Han sido nombrados sustitutos de los registradores de la Propiedad de Guadix y Marbella, don Pedro Florín Sanjón y don Miguel Donoso López, respectivamente.

Suspensión de condena.—Ha sido suspendida la ejecución de la pena principal impuesta a los procesados Antonio Cuervo García y José Poyatos, en causas del juzgado de Guadix, sobre hurto.

Entrada de causas.—Ayer ingresaron en esta Audiencia las siguientes: Juzgado de Baza. Contra Juan Rubio Martínez, sobre disparo y lesiones. Campello. Contra Juan Ruiz, sobre estufa.

Ugijar. Contra Rafael García Fernández, sobre hurto.

Baza. Contra Fernando Domenech Villegas, sobre homicidio.

Orden del día.—Para el Cabildo de hoy rige el siguiente orden del día: Dictamen de la Comisión de Fomento.—Conceder licencia a don Antonio Contreras Espinosa, para reparar tejados, pintar y abrir un claro, sustituyendo una ventana en la casa número 16 de la calle de la Verónica.

Que puede expedirse certificado de los acuerdos de la Comisión de Fomento y Cabildo de 5 y 9 de Septiembre de 1911, relativos al acantarillado de los solares del señor Fernández Osuna, números 38, 39 y 40 de la Gran Vía.

Aprobar las bases redactadas por el arquitecto señor Casas, para la adquisición por concurso de herramientas y utensilios para la limpieza de hielvas, anunciándose el concurso para el 1 de Marzo ante la Comisión.

Autorizar a don Rafael Illescas para demoler las casas número 38 de la calle de Mariana Pineda, y 3 y 5 de la del Molino de la Cortez, debiéndose dirigir por lo que respecta a la número 40 de la calle Pineda, Corral o Casa del Carbón, al ministerio de Instrucción pública, en cumplimiento a lo que dispone la ley de conservación de monumentos de 4 de Marzo de 1905, y a los artículos 1, 2 y 3, de la ley de excavaciones de 7 de Julio de 1911.

Leída la Real orden de 30 de Enero último referente a adquisición de terrenos para polígonos de tiro, teniendo en cuenta que se necesitan terrenos accidentados de 5 kilómetros de anchura por 10 de longitud, desprovistos de cultivo y a distancia inferior a 30 kilómetros de poblaciones de relativa importancia, se informa que no hay en Granada terrenos en esas condiciones.

Solicitud de la Comisión del Santo Entierro, interesando un donativo.

Cuenta de los gastos ocasionados con motivo de la fiesta del Arbol, que presenta el delegado regio.

Comunicado del teniente coronel del 12.º batallón de Artillería, pidiendo la instalación de algunas luces e eléctricas en el cuartel de las Campanas, que provisionalmente ocupa el tercer grupo de dicho regimiento.

Los fondos municipales.—Por los conceptos que a continuación se expresan, ingresaron ayer estas cantidades: Cementerio, 98,25 pesetas; consumos, 15,000; total, 113,25 pesetas.

Existencia del día anterior, 3.771,80 pesetas.

Pagos.—Por diversas atenciones que se detallan en el tablón de anuncios del

Para calzados elegantes

pisos de goma sólido y práctico marca patentada—SIN FIN— EL FORVENIR

Ayuntamiento, se pagaron ayer 7.299,11 pesetas. Quedan en caja, 11.570,90 pesetas.

Personal obrero.—En las obras que a continuación se detallan trabajaron ayer los siguientes obreros: Limpia de hielvas 15, cuidado y limpia de jardines 32, construir un darro en la cuesta de Molinos 7, reparaciones en el Madero 10, limpia de cabezadas en la acueducto del Cadí 1, colocar boterías en el despacho de la secretaría particular del Ayuntamiento 3, tapado de hoyos en la calle de Solares 17, en la de San Jerónimo 4, en la Paz 4, en la plaza de Bidebarrieta 3, en la Pescadería 4, guardia en el Parque de Bomberos 5; total, 105.

El obrero accidentado José Martín Rivera, percibe medio jornal.

Noticias militares

Servicio de la Plaza.—Parada Córdoba.—Jefe de día, don Juan Martín Samaniego, coronel de Caballería.—Imaginaria, don Francisco Fernández Ecay, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, don Antonio Seco Sánchez, capitán de 1.ª infantería.

Consejo de guerra.—Debiendo verse y fallarse en Consejo de guerra ordinario de plaza, sin asistencia de asesor, la causa seguida contra Dolores Guerrero Povedano y Mercedes Ferrer Guerrero, por el delito de insulto de palabra a fuerza armada, este acto tendrá lugar el viernes próximo 22 del actual a las once en el cuartel de San Jerónimo bajo la presidencia del señor coronel del Regimiento Cazadores de Lusitania 12.º de Caballería, don Faustino Perier Granadino, asistiendo como vocales los capitanes don Joaquín Gómez Pantoja del 12.º Regimiento Montado de Artillería, don Mariano Ruiz Piquero del 4.º Depósito de Reserva de Caballería, don Joaquín Izquierdo Croselles de la Fábrica de Pólvora, don Manuel Serrano Montañer del Regimiento Infantería de Córdoba número 10, don Gabino Iglesias García, del citado Depósito de Reserva y don Rafael Serrano Escribano del expresado Regimiento de Artillería y como suplentes don Antonio Seco Sánchez y don Carlos Antón Rossi, del mencionado Regimiento de Córdoba.

Servicios profesionales y auxiliares.—Con objeto de que puedan utilizarse, tanto en paz como en guerra, las aptitudes profesionales de los individuos llamados a servir en las filas del Ejército en ramas tan importantes de la ciencia como las de medicina, farmacia y veterinaria, limitando los aumentos de oficiales en los Cuerpos respectivos, por descargarse éstos de algunos servicios y asistencia que puedan encomendarse a los primeros sin inconveniente en el orden militar, de acuerdo con lo propuesto por el Estado Mayor Central, se dispone lo siguiente: Las clases e individuos de tropa pertenecientes, tanto a los cuerpos y unidades de la península como a los de Baleares, Canarias y plazas de Africa, que tengan terminada la carrera de medicina, farmacia o veterinaria, serán nombrados médicos, farmacéuticos y veterinarios auxiliares del Ejército respectivamente, si lo solicitan.

Los capitanes generales y los comandantes generales de Africa cursarán al ministerio de la Guerra las propuestas correspondientes acompañadas de los documentos acreditativos de la profesión, tan pronto como sean dados de alta los interesados para el servicio por haber recibido la instrucción militar.

Desde el momento en que recaiga el oportuno nombramiento quedará dicho personal a las inmediatas órdenes de los jefes de Sanidad o Veterinaria de las regiones, distritos o comandancias generales, para emplearlos en donde fuesen más necesarios sus servicios, y con preferencia en hospitales, enfermerías y servicios de plaza, dentro de las respectivas demarcaciones.

Los médicos farmacéuticos y veterinarios auxiliares, cuando sean destinados para la asistencia de fuerza o ganado y demás servicios profesionales, percibirán como remuneración, además de su peculio haber, la gratificación de 75 pesetas mensuales.

Al pasar los mencionados individuos a segunda situación de servicio activo quedarán en la situación militar que les corresponda, en concepto de médicos, farmacéuticos o veterinarios auxiliares, pudiendo ser los primeros nombrados, médicos provisionales, con las prerrogativas de oficial que el cargo lleva consigo, y todos ellos oficiales de la escala de reserva gratuita, si cumplen las condiciones que establece la legislación vigente o las que se dicten en lo sucesivo.

Reside en la Corte, el general de división don Fernando Romero Blenciano y al de brigada don Félix Ardanaz y Crespo.

Destinos.—Destínase al ministerio de la Guerra

MISCELANEA En el Ayuntamiento

Orden del día.—Para el Cabildo de hoy rige el siguiente orden del día: Dictamen de la Comisión de Fomento.—Conceder licencia a don Antonio Contreras Espinosa, para reparar tejados, pintar y abrir un claro, sustituyendo una ventana en la casa número 16 de la calle de la Verónica.

Que puede expedirse certificado de los acuerdos de la Comisión de Fomento y Cabildo de 5 y 9 de Septiembre de 1911, relativos al acantarillado de los solares del señor Fernández Osuna, números 38, 39 y 40 de la Gran Vía.

Aprobar las bases redactadas por el arquitecto señor Casas, para la adquisición por concurso de herramientas y utensilios para la limpieza de hielvas, anunciándose el concurso para el 1 de Marzo ante la Comisión.

Autorizar a don Rafael Illescas para demoler las casas número 38 de la calle de Mariana Pineda, y 3 y 5 de la del Molino de la Cortez, debiéndose dirigir por lo que respecta a la número 40 de la calle Pineda, Corral o Casa del Carbón, al ministerio de Instrucción pública, en cumplimiento a lo que dispone la ley de conservación de monumentos de 4 de Marzo de 1905, y a los artículos 1, 2 y 3, de la ley de excavaciones de 7 de Julio de 1911.

Leída la Real orden de 30 de Enero último referente a adquisición de terrenos para polígonos de tiro, teniendo en cuenta que se necesitan terrenos accidentados de 5 kilómetros de anchura por 10 de longitud, desprovistos de cultivo y a distancia inferior a 30 kilómetros de poblaciones de relativa importancia, se informa que no hay en Granada terrenos en esas condiciones.

Solicitud de la Comisión del Santo Entierro, interesando un donativo.

Cuenta de los gastos ocasionados con motivo de la fiesta del Arbol, que presenta el delegado regio.

Comunicado del teniente coronel del 12.º batallón de Artillería, pidiendo la instalación de algunas luces e eléctricas en el cuartel de las Campanas, que provisionalmente ocupa el tercer grupo de dicho regimiento.

Los fondos municipales.—Por los conceptos que a continuación se expresan, ingresaron ayer estas cantidades: Cementerio, 98,25 pesetas; consumos, 15,000; total, 113,25 pesetas.

Existencia del día anterior, 3.771,80 pesetas.

Pagos.—Por diversas atenciones que se detallan en el tablón de anuncios del

Reside en la Corte, el general de división don Fernando Romero Blenciano y al de brigada don Félix Ardanaz y Crespo.

Destinos.—Destínase al ministerio de la Guerra

Reside en la Corte, el general de división don Fernando Romero Blenciano y al de brigada don Félix Ardanaz y Crespo.

Destinos.—Destínase al ministerio de la Guerra

Reside en la Corte, el general de división don Fernando Romero Blenciano y al de brigada don Félix Ardanaz y Crespo.

Destinos.—Destínase al ministerio de la Guerra

Reside en la Corte, el general de división don Fernando Romero Blenciano y al de brigada don Félix Ardanaz y Crespo.

Destinos.—Destínase al ministerio de la Guerra

Reside en la Corte, el general de división don Fernando Romero Blenciano y al de brigada don Félix Ardanaz y Crespo.

Destinos.—Destínase al ministerio de la Guerra

Porque, además, no se trata exclusivamente de un problema de alumbrado público. Es que hay muchas industrias que se hallan expuestas a realizar sus trabajos sino viene carbón a Granada; es que algunas de las industrias sufren ya las consecuencias de la tremenda crisis actual en tanto que despedir a sus obreros y suspender sus labores. Y no habrá quien desconozca la gravedad del peligro que amenaza a la vida granadina; no habrá quien ignore la gravedad de esta difícil situación y que se nos ha creado.

Estamos a las puertas de una tremenda crisis de trabajo, que puede traer las más graves consecuencias. Si por alguna razón no se remedia a tiempo el problema del carbón y se hace precipitar todas las industrias, el peligro será terrible. ¿Qué harán entonces las autoridades? ¿Cómo se reanuda la situación de los obreros que se ven forzados? Piénsese en todo porque las crisis de esta naturaleza que afrontar oportunamente, de que sean inevitables.

La anomalía de esta agudiza día tras día términos que ponen alarma en el ánimo más indiferente y seremos reclamado sin cesar medidas de previsión, viendo que los caminos, lejos de resolverse, se complican de modo extraordinario y que cada vez más complejidad se ven los peligros que se ven amenazando en el porvenir; pero los peligros han llegado ya; esas cosas han caído sobre nosotros; esas cosas hay que acudir prontamente a remediarlas, a la solución inmediata, porque la realidad aconseja tales decisiones.

Es preciso de censurar a nadie con motivo del problema del carbón, que graves caracteres ha adquirido.

al oficial primero de Oficinas militares...

Reemplazo Pasan a situación de reemplazo...

Baja Se dispone canse baja en el cuerpo...

Matrimonios Se concede Real licencia para contraer...

Permuta Se autoriza a los oficiales segundos...

Cruz Roja Se dispone que se prohíban, en abso-

Noticias políticas Según leemos en nuestro colega...

De Baza recibimos ayer el siguiente...

También recibimos de Guadix otro...

Llegó el candidato romanista por...

Su candidatura despierta gran entu-

Mañana marcha a recorrer los pue-

El candidato pretista por Loja y dis-

Aun vibrante de emoción mi espiri-

Electores de Loja: Quedar enterados de la convocatoria...

Revisita de interés para la mujer...

Los métodos de corte y confección...

Han querido deshonrar a Loja los...

Sus patrones cortados y sus inñitas...

La Moda Práctica se publica los días...

El número publicado, 527, tiene lin-

Sus oficinas centrales, Marqués de...

Ecos de la vida Ha regresado de Málaga el abogado...

Antañocho a la nueva, fué bauti-

Apadrinados al recién-nacido, al que...

Terminada la ceremonia religiosa, los...

En la casa de D. José Valverde...

Por el cabo de Seguridad don Faustino...

Detenidos Por el cabo de Seguridad don Faustino...

Escándalo Ayer, a las ocho, en la casa cono-

Y ahora, hebla meñana, amigos míos...

Concientos de nuestro decoro, sabre-

El jefe de los liberales don Juan Ra-

Asociación del Magisterio Granadino...

En la sesión ordinaria, que su junta...

Lectura y aprobación del acta de la...

Que conste en acta el sentimiento de...

El señor presidente da conocimiento...

Dar de alta en esta Asociación a doña...

Señor Director del diario EL DEFEN-

Revisita de interés para la mujer...

Los métodos de corte y confección...

Han querido deshonrar a Loja los...

Sus patrones cortados y sus inñitas...

La Moda Práctica se publica los días...

El número publicado, 527, tiene lin-

Sus oficinas centrales, Marqués de...

Ecos de la vida Ha regresado de Málaga...

Antañocho a la nueva, fué bauti-

do con el deseo expuesto por usted...

Los dependientes de Comercio...

En la Malahá 17 Febrero 1918...

Ayer, como primer domingo de Cuare-

Un hurto Ayer, a las nueve compareció en...

Heridos En la Casa de Socorro han sido...

Crónica obrera Hierro y metales...

Solicitud Don Francisco Bermejo Hernández...

Renuncia Don Cristóbal Teja Rodríguez...

Una excursión Nos des de la noticia de...

El Sur de España He aquí los productos...

Nueva sociedad regionalista Se han presentado en el Gobierno...

Información oficial Traslados...

Libros Caridad y Patriotismo...

NECROLOGÍA Han fallecido en esta capital...

Crónica de espectáculos En Cervantes...

Finca para pecreo o para industria...

Familia madrileña deses una e...

SOLER Repes Católicos. Frente a la...

do con el deseo expuesto por usted...

Los dependientes de Comercio...

En la Malahá 17 Febrero 1918...

Ayer, como primer domingo de Cuare-

Un hurto Ayer, a las nueve compareció en...

Heridos En la Casa de Socorro han sido...

Crónica obrera Hierro y metales...

Solicitud Don Francisco Bermejo Hernández...

Renuncia Don Cristóbal Teja Rodríguez...

Una excursión Nos des de la noticia de...

El Sur de España He aquí los productos...

Nueva sociedad regionalista Se han presentado en el Gobierno...

Información oficial Traslados...

Libros Caridad y Patriotismo...

NECROLOGÍA Han fallecido en esta capital...

Crónica de espectáculos En Cervantes...

Finca para pecreo o para industria...

Familia madrileña deses una e...

SOLER Repes Católicos. Frente a la...

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA...

Importante para las familias Con verdadero interés recomendamos...

Crónica religiosa Santa del día.—San León...

Crónica obrera Hierro y metales...

Medicamento de gran éxito contra las almorranas...

Almanaque del Empleado de 1918...

Libros Caridad y Patriotismo...

NECROLOGÍA Han fallecido en esta capital...

Crónica de espectáculos En Cervantes...

Finca para pecreo o para industria...

TELEGRAMAS

Noticias políticas

De la Presidencia
Madrid 19
ha visitado al marqués de Alhucemas...

El presidente del Consejo y el subsecretario de Gobernación han manifestado...

El ministro de Hacienda ha regresado el señor Ventosa...

El gabinete de Berlín reitera la idea que tiene de proseguir la submarina ilimitada...

El general Llorens de la Puente ha comenzado a construir aparatos flotadores para reoperación...

Las elecciones de senadores el ministro de la Gobernación ha decretado sobre las listas...

El ministro de Instrucción pública ha decretado se propone desarrollar el sistema de bibliotecas populares...

había comunicado el director general las órdenes, como se ha hecho en otros casos análogos...

A consecuencia de la tarea emprendida por el marqués de Alhucemas, cerca de los señores conde de Romanones y Alba...

Información financiera

Table with columns: Valores del Estado, Día 18, Día 19. Lists various financial values and exchange rates.

Noticias de Barcelona

Madrid 19
Se ha sabido, que las dos víctimas de la catástrofe de Binefar...

La autoridad militar ha autorizado esta noche trece millones de propaganda electoral de las izquierdas...

Incendio
Un formidable incendio ha destruido la fábrica de géneros de punto de calle Martos...

Consejos de guerra
Mañana se celebrarán dos consejos de guerra...

De Cádiz
Madrid 19
Vapores españoles
Dicen de Cádiz: Salieron de Nueva York...

Actas recibidas
Llegaron al Congreso las actas de los señores conde de Romanones...

Conde de Romanones
El conde de Romanones celebró una familia, su fiesta onomástica...

El bautizo de su nieto, hijo de la marquesa de Villabragima...

Minia albista
El ministro liberal señor Alba, se ha marchado a Medina del Campo...

Correspondencia libre
Los diputados elegidos por el Congreso para depositar su correspondencia...

En la Argentina ha comenzado el año comercial bajo excelentes auspicios...

La exportación de cereales y carnes congeladas para toda Europa es enorme...

La guerra europea

Madrid 19
En Francia y Bélgica
El comunicado oficial de París dice:

«Acciones de artillería, violentas durante la noche en la región al sur de la selva de Saint Gobain...

Nada en el resto del frente.»
Italia en la guerra
El comunicado oficial de Roma dice:

«Ayer, lucha de artillería bastante viva en el límite oriental de la meseta del Asiago...

Nuestras baterías abrieron un fuego repetido contra las fuerzas enemigas de los valles Galmarana y Sereno...

Las baterías francesas efectuaron concentraciones de fuego eficazísimo en el sector de su frente...

Los destacamentos británicos cruzaron el Piave y penetraron en las trincheras avanzadas austríacas...

Durante el combate aéreo, uno de nuestros aviones derribó un avión enemigo, cerca de Pederova...

En las primeras horas de la noche los aeroplanos enemigos lanzaron bombas sobre varios pueblos abandonados de las llanuras...

En Vicenza, donde cayeron cuatro bombas, produjeron varias víctimas y daños ligeros.»

Inglaterra en la lucha

El comunicado oficial de Londres dice:

«Ayer hicieron incursiones favorables los ingleses, entre sectores diferentes...

Al sureste de Epehi las tropas irlandesas penetraron en las trincheras enemigas, cerca de Lemont...

Al sur de Leos, las tropas canadienses efectuaron un raid, regresando con prisioneros...

Más al norte hicieron incursiones de bastante amplitud en las trincheras alemanas, por la parte sur del bosque Houthout...

Muchos enemigos fueron muertos. Cogimos 27 prisioneros y una ametralladora...

Las pérdidas inglesas fueron ligeras.»

Constantino se vistió en Londres
Telegrafía de Londres:
«En la Cámara de los comunes M. Pemberton Billing, ha preguntado si la reciente expedición que ha efectuado un sastre de Londres...

Lord Robert Cecil ha respondido: «Este es un punto de derecho que no soy competente para resolverlo.»

Los Imperios Centrales

El Kaiser prohíbe un drama
Telegrafía de Amsterdam:
Dicen de Dresde que el comandante de la plaza ha prohibido la representación de una obra titulada Batalla naval...

Los pasajeros dicen que el embajador alemán en Buenos Aires, conde de Luxemburg...

Este embajador aconsejó a su gobierno que los submarinos torpedearan sin dejar trazar...

En la Argentina se observa una agitación obrera análoga a la de España...

La Sociedad de la marina mercante de la Argentina ha vendido su flota en siete millones y medio de pesos al Lloyd americano...

El embajador yanqui en la Argentina ha ultimado con el gobierno un proyecto para establecer la radiotelegrafía con Panamá...

Varias noticias

Madrid 19
Rodrigo Soriano grave
Dicen de Valencia:

Se ha reproducido el estado alarmante en la marcha de las heridas que sufre Rodrigo Soriano...

Esta mañana, el médico de cabecera, con el catédrico de la facultad de medicina señor Cogollo...

Viendo que el pronóstico era verdaderamente grave, comenzaron a sajar energicamente...

La temperatura se mantiene a 38 grados, menos dos décimas...

El herido se encuentra bastante tranquilo. Se reciben en el hotel numerosos telegramas y telefonemas...

El periodista madrileño Julio Romeo, que acompañaba al señor Soriano cuando le agredieron...

Las baterías francesas efectuaron concentraciones de fuego eficazísimo en el sector de su frente...

El trigo argentino
Ha llegado a Valencia el vapor Urcomeñal, trayendo trigo argentino...

Contando todos los gastos, resulta puesto en Valencia a 44 pesetas 55 céntimos los cien kilos...

La agitación de Palma
Dicen de Palma de Mallorca que a las diez de la noche se reunieron las autoridades...

El transporte del carbón
Ha llegado a Bilbao el delegado regio de transportes señor Montañudo...

Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

El Corral del Carbón
19 de Febrero de 1918.
Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

Madrid 19
Funerales de la emperatriz Taitou
Telegrafía de Addis-Ababa:
Se han celebrado los funerales de la emperatriz de Abisinia Taitou...

INFORMACION OSCURA

La nocturnidad en el cine
Para expresar con una frase concreta como hay en la Corte pública para todos los espectadores...

Existen en Madrid, aparte los insignificantes, un cine en la Zarzuela, otro en el Gran Teatro, otro en la Gran Vía...

La explicación tiene varios aspectos principales, como son varias las circunstancias cualificativas de los delitos...

El cine, tiene el encanto de la penumbra, que envuelve en una aureola de misterio y lejanía todas las escenas del drama...

Estamos, pues, en un gran cine de Madrid, y la sección empieza. Escuchemos bien, porque a nuestro lado hay una familia...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

En la pantalla se retrata un drama emocionante y de interés guifolístico; es un bandido de frac, sanguinario y cruel...

Almacenes SAN JOSE

La casa que presenta el surtido más completo en Artículo de Punto, géneros Blancos, Holandas, Retoras y Lienzos de hilo puro...

Taller de hojalatería

Se hacen toda clase de trabajos en cinc y en chapa galvanizada. Depósitos de aceite, instalaciones de plomo y bombas de todas clases...

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)

El Rey del Tocador
JABON AROMAS DE LA TIERRUCA
Especialidad en aguas de tocador, Kananga, Divina, Florida...

¡AGRICULTORES!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos...

Teatro la exhibición de películas interesantísimas que podían proyectarse con toda la luz encendida...

Crónica de los pueblos

Desde Almuñécar
Pasó el Carnaval, aburrido y triste. Nada como estos días nos ha mostrado la realidad tan diáfana...

Los domingos y días festivos, secciones desde las tres de la tarde en adelante, con un escogido programa...

Salón Regio
Cuatro secciones, a las siete y media, ocho y cuarenta y cinco, diez y once y cuarto...

ALMONEDA De varios muebles entre ellos una máquina Singer, con tres gabinetes, completamente nueva...

Consulta médica

de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica.

Saldo todas existencias

SOLO POR 10 DIAS
DE ESTERERIA Y ZAPATERIA
Mil alfombrillas de todos tamaños, a precios nunca vistos...

Enfermedades de los ojos

Consulta especial
POR EL DOCTOR
Guillermo Sánchez Aguilera
ex jefe de Clínica Oftalmológica de París...

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS
Alhóndiga de granos
Granada 18 de Febrero de 1917
Trigo.—Sobrante anterior, 67 quintales métricos...

Por 15 días

Se realizan todos los artículos obrantes de la temporada, en el estuero de El Buen Gusto, Zacatín, 12 (entrada por Tundidores).

Dr. Simancas Soñán

Consulta especial para enfermedades de OJOS, NARIZ y GARGANTA. Paseo de la Bomba, núm. 7

Nuevo descubrimiento

FOSFORIL

T. GONZALEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL...

Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias

Remitiendo en sellos o por Giro Postal...

Estómago e impotencia

Abonos y primeras materias

CARRILLO Y COMPANIA

Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 1618...

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Dirección y Oficinas, Alhóndiga, 11 y 13. GRANADA

Fábrica de ETHER SULFÚRICO en Hilarie.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo...

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID

Solución Benedito

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL...

Compañía Anónima de Seguros

BILBAO CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 6.000.000 de PESETAS

EL ÉXITO EN LA VIDA es la exactitud y ésta únicamente con el RELOJ ZENITH



Recibos de Inquilinato

En la administración de este periódico tenemos a la venta recibos para el cobro de los alquileres de casas...

LA SALUD recuperada en la naturaleza



Interesa la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital...

Instituto Electro-Técnico Rambla del Centro, 12 pral, Barcelona (España).

ACCIDENTES NERVIOSOS

Epilepsia Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, náuseas, palpitaciones, migraña...

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU...

Impresos En la imprenta de este diario se hacen a precios económicos.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma...

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal, de Sosa y Guayacol

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Oficinas; Colegiata, 7. Casa del "Heraldo de Madrid"

LA VENTAJA

Zapatería de Juan Ruiz Estrada. Calzado de todas clases de lujo económico.

LA UNION

Almacén de cortidos y cortes aparados JIMENEZ Y ROMAN

Gran Elicor Tavira

Especies vegetales para preparar tres litros de un exquisito licor tónico, estomacal y digestivo.

Salón de Barbería

de Muñoz Hermanos. Esmero confort e higiene.

Compra y venta

de máquinas de coser. Plaza de San Agustín, 7.



No hay catarro que se le resista a los bronquitis, asma y la tuberculosis...

Para obtener un cho duro y hermoso

La mujer que quiera poseer encanto que la Naturaleza le ha dado, que use "Agua Oriental"

LA MODA PRACTICA

Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. Las ilustraciones son profusas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos.

Precio de suscripción en Granada, 0,50 ptas. al mes. Fuera de la capital, 2,25 trimestre.

Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR

CASA EDITORIAL BAILLY-BAUDOUIN. ARAGON, VIZCAYA Y NAVARRA. Las Maravillas de España. ALBUMS PUBLICADOS

RUBINAT-LIORACH. Es la mujer que quiere una moda práctica...

Los Mohicanos de París

POR ALFJANDRO DUMAS. RAMON SOPENA, EDITOR. Proeza, números 93 al 97, Barcelona.

la enferma se habían quedado sumamente abiertos, y parecían que no se podían apartar de su hija. Carmelita sintió bañada su frente en sudor...

llos labios, enardecidos por la fiebre, experimentaron una sensación terrible al tocar aquella frente de mármol. Asustada, aunque no convencida, dio tres pasos atrás.

po en aquel cuarto, bajo la mirada de aquel espectro, temiendo todo, pero sin acertar nada, abrió la puerta de su habitación y se puso a gritar: ¡Socorro!

¿qué os parece?... preguntó Carmelita sollozando. El joven fingió continuar creyendo en que era un deamayo...

fuera a morir también. El joven recibió en sus brazos y la trasladó desvanecida a su lecho, que estaba en la alcoba de la pieza inmediata.

Ocasión

Se vende o traspasa la del acreditado colegio de Srta. de las Angustias...

Se venden

Tablas de pino nuevo tres centímetros de grueso...

El joven cogió a Carmelita sus brazos y la transportó a su cuarto...